

亭湖公安贴心守护莘莘学子逐梦之路

# 开设“绿色通道” 便捷服务考生

□潘霖 仇才波

2025年高考在即,为护航高考考生顺利参加考试,日前,盐城市公安局亭湖分局创新服务举措,开通高考考生居民身份证办理“绿色通道”,实行“优先受理、优先审核、优先签发”的快速办理机制,以贴心服务守护莘莘学子逐梦之路。

急考生之所急,办考生之所需。据了解,自5月10日至6月5日,亭湖公安进一步优化服务流程,政务服务大厅户籍窗口及各派出所户政窗口设立高考考生办证“绿色通道”,全力服务急需用证考生。针对考生办证问题,按照“特事特办、急事急办”的原则,采取预约、延时、错时等多种服务方式,建立完善高考学生证件发放机制,努力实现“当天接收、当天读卡、当天分拣、当天寄发”,确保考生办证“零延

误”,让考生后顾无忧。

你放心备考,我全力保障。据亭湖公安相关负责人介绍,为让考生安心备考,高考期间,亭湖公安还将全面启动应急机制,开通身份证信息办理和证明便捷服务通道,帮助考生及家长解决考试期间遇到的各类“急难愁盼”问题,对考试期间因丢失或者忘记携带身份证件的考生,快速出具临时身份证明,随来随办,全力以赴保障考生顺利完成考试。

警方提示:请广大考生及家长提前查看身份证有效期,如需办理居民身份证业务,考生可前往就近任一派出所户籍窗口进行办理。如发现证件即将到期或已过期、遗失等情况,请及时办理换领、补领手续,以免影响考试。

## 粽香“警”色佳 守护暖民心 射阳公安护佑节日平安

“端午节”期间,射阳县公安局精心组织、周密安排,强化巡逻防控、道路交通安全管理、宣传引导等各项安保措施,为辖区居民送上暖心平安。

节日期间,该局严格落实实“1、3、5”分钟快速反应机制,在各商圈、街区等人流密集场所,采取“步巡+车巡+无人机巡”的方式进行重点巡逻,最大限度地将警力摆上街面,提高见警率、管事率,织密节日安全防控网。

交警大队针对节日期间交通流量特点,紧盯重点区域和重点路段,对易堵路段着重部署警力,加强疏导和分流,增加巡逻的覆盖范围和密度,并重点严查超员超载、违法停车等违法行为;在县区主要道路加强交通疏导,严查各类交通违法行为,保障居民出行安全顺畅。

各派出所对辖区企业重点要害部门、部位,开展消防安全检查,督促企业保卫部门做好火灾隐患自查自纠,加强“人防、物防、技防”措施落实。并对重要物资存



民警节日期间在街头巡逻

储库房等开展安全隐患排查整治,严防盗抢破坏活动发生。

在景区景点,民警耐心为游客解答疑问、指引路线;在街头巷尾,民警及时帮助居民解决遇到的困难和问题;给居民分发宣传手册,讲解常见电诈套路,为大家下载“国家反诈App”,带着浓浓的端午情谊和防范知识,走进千家万户。此次安保活动,共接待居民咨询120余次,发放宣传资料800余份。

徐红丽 蔡坤

## 别样“六一”更“警”彩 滨海开展萌娃进警营活动

在“六一”国际儿童节到来前夕,为进一步加强学生安全教育,提高青少年自我防护意识和自我保护能力,5月29日上午,滨海县公安局交警大队南湖巾帼中队邀请滨海县富康路实验小学40余名师生代表走进警营,开展“童心筑梦青警护航——萌娃进警营”活动。

活动通过沉浸式警营体验与互动教学,为孩子们送上节前“安全大礼包”,全方位提升青少年的安全防护意识与法治观念。

南湖巾帼中队民警带领学生们参观了综合指挥室、训练角等场所,并详细介绍了南湖巾帼中队的日常工作和警务流程。孩子们听得津津有味,不时提出各种问题,民警一一耐心解答,满足了他们的求知欲和好奇心。摩托车、头盔、酒精检测仪、对讲机等警用装备的亮相令孩子们

兴奋不已,大家纷纷询问这些装备的功能和用途。同时,在民警的指导下,孩子们通过看一看、摸一摸、试一试体验和互动,了解到使用装备的具体场合以及防范不法分子的相关知识。

南湖巾帼中队民警化身“安全讲师”,结合典型道路交通事故案例,用通俗易懂、生动有趣的方式为学生们带来了一堂生动的交通安全教育课,通过互动问答、情景模拟等形式,提醒孩子们要时刻保持警惕,学会自我保护。活动现场,学生们还观看了交警的手势操表演,在震撼与欢呼声中,感受到了平安的“南湖巾帼力量”。

此次活动不仅让孩子们对警察工作有了更直观的认识和了解,圆了他们的小小“警察梦”,还为他们树立了正确的人生观、价值观,引导青少年健康成长。

欧阳夏天

## 建湖公安局民警刘长青: 经侦战线的“多边形战士”

凌晨2时,建湖县公安局经侦大队办公室的灯依然亮着,一中队中队长刘长青正埋头于成堆的账本与数据流水中。从警16年,这样的深夜已成刘长青的常态。这份“多一度”的热忱,让他侦破重大经济案件100余起、为辖区居民挽回损失5亿余元,更让他荣获三等功2次、嘉奖4次,荣获“盐城市模范人民警察”“盐城最美警察”等荣誉。今年5月,他又被评为盐城市劳动模范,当问及他心中的劳模是什么样时,他说了一句“劳模,就是以‘多一度’的热忱、多一点的执着再多干一点,让居民多安心一点。”

### 善学者智:在卷宗里多思一寸

2013年,刘长青从基层派出所调整到经侦一线。据他回忆,第一次破的案子是一起虚开增值税专用发票案,涉案金额达2亿余元。“当时账本我都看不懂,师傅手把手教我查看账目、分析资金流向、蹲守嫌疑人。”他说道,“这起案件,让我意识到经侦案件涉及金融、税务甚至新兴科技,不学习就是睁眼瞎。”

“我多学一点东西,就能多做一点工作,老百姓就能少一点损失。”刘长青常说。他凭着一股拼劲,边学边干,仔细梳理研究经典的经侦案件,从一份份卷宗、一堆堆账本,一页页资金流水入手,快速从一个“懵懂小白”,成长为经侦领域行家里手。

为了紧跟时代步伐,刘长青始终保持对新兴产业的高度敏感度,深入研究学习人工智能在警务领域的应用、区块链技术对证据存证的革新。

近年来,他通过钻研新型经济犯罪打击难点,系统学习区块链虚拟货币追踪、境外逃税协作机制等知识,总结提炼打击虚拟币跨境非法汇兑“三探两查一落”等技战法4篇,并被公安部经侦局、省公安厅推广应用。

### 破局者勇:在迷雾里多查一里

2024年5月,刘长青在与同事研判走私偷渡人员王某某账单时发现异常:出境前卖房产的资金去向不明。

刘长青顺藤摸瓜,围绕资金流向一路追踪:一个非法买卖外汇的犯罪团伙浮出水面。在上级公安机关的指导下,他们成功捣毁非法换汇窝点2个,查扣美金、英镑等100余万元。在审讯时,某团伙负责人哀叹为何被识破,刘长青指了指胸口说:“你算汇率,我算人心!”审讯过程中,他们又发现涉及多地的非法买

卖外汇及组织偷越国(边)境犯罪团伙4个,涉案金额达2亿元,随即提请公安部发起全国集群战役,成功斩断相关利益链条。

“经济犯罪像蜘蛛网,找到线头就能撕开整张网。”近年来,刘长青凭借这股劲头,破获公安部督办案件2起,发起全国集群战役6起。

“法律要硬,但人心要暖。”在一起非法集资案件中,患残疾的受害者老李让刘长青揪心——投资款打了水漂,妻子又查出癌症,老李欲轻生时被刘长青一把拽住。“钱能追回一点,但命只有一条!”那周,他每天都去一趟老李家,一边开导他,一边帮其整理残疾证申办材料。拿到残疾证的那天,老李来到经侦大队,握着刘长青的手说:“刘警官,好人一生平安!”

### 护航者实:在企业间多听一声

4月26日,在建湖经济开发区“长青工作室——润阳工作站”,某企业负责人随口提道:“某原料消耗多了,产出却没提高。”刘长青立刻警觉:“带我们去仓库看看!”当晚,他和同事连夜调取监控、比对数据,联合辖区派出所破获一起职务侵占案。

案件告破后,刘长青顺势推出护企“三防机制”:防漏洞,团队成员定期进企业,筛查合同漏洞;防风险,组织财务人员模拟考,提升防范意识;防末端,联合派出所加强巡逻,严打销赃渠道。“从抓‘坏人’到‘防风险’,我们现在很安心!”企业负责人感慨道。

“长青工作室——润阳工作站”成立于2024年,是建湖公安助企服务载体之一。同年,在高新区成立“长青工作室——那美工作站”。自成立以来,刘长青带着2警3辅团队,将法律咨询、帮办公务事项等服务延伸到周边100多家企业。同时,他们精心编写《经济领域犯罪宣传手册》,护航企业安全发展。

“经侦警察守护的,从来不是宏大的概念。”刘长青说。在他眼中,使命是早餐铺蒸腾的第一笼热气,是菜市场老人紧攥的养老金,是工厂车间机器轰鸣声里的安稳。

虽然黑发已渐斑驳,但刘长青守护平安的初心未改;尽管颈椎伤病不止,但他冲锋的脚步却从未停下。在打击经济犯罪的战场上,他将以科技为翼、数据为剑、初心为盾,用一腔热血继续书写守护“居民钱袋子”的新篇章。

朱琳 杨征程